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Gemeinde Heddesbach 

 
 

Niederschrift Nr. 03/2022 

 
über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderats 

 
Mittwoch, 25. Mai 2022 (Beginn 19:00 Uhr; Ende 19:25 Uhr), im Bürgertreff Heddesbach 

 
 
 
Vorsitzender: 

Bürgermeister Volker Reibold 
 
Zahl der anwesenden Mitglieder: 8 
 
Namen der nicht anwesenden Mitglieder: 

 .....................................................  (  ) 

 .....................................................  (  ) 

 .....................................................  (  ) 

 .....................................................  (  ) 

 

 
Schriftführerin: 

Tanja Roßnagel (GVV Schönau) 

 
Urkundspersonen der heutigen Sitzung sind: 

GR Matthias Fischer und GR Joey Schneider 

 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer: 

Ricarda Elfner (GVV Schönau) 

 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 

1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 17.05.2022 ordnungsgemäß eingeladen 

 worden ist, 

2. Zeit, Ort und Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 18.05.2022 

ortsüblich bekannt gemacht worden sind und 

 das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 

 

Hierauf wurde in die Beratung eingetreten und folgendes beschlossen: 

 
(u=unentschuldigt/v=verhindert/k=krank) 
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1. Bekanntgabe des Protokolls der letzten Sitzung 

Das Protokoll der Gemeinderatssitzung Nr. 02/2022 vom 27.04.2022 wird dem Gemeinderat zur 

Kenntnis gebracht. Einwendungen gegen das Protokoll, über die eine Entscheidung hätte getrof-

fen werden müssen, werden nicht geltend gemacht. 

 

2. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

Es sind keine Beschlüsse bekannt zu geben. 

 

3. Annahme von Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen 

Es sind keine Spenden, Schenkungen und ähnliche Zuwendungen eingegangen, daher ist kein 

Beschluss erforderlich. 

 

4. Bauantrag Almengartenweg 5a, FlSt.-Nr. 1232/3, Anbau eines Wintergartens 

Bürgermeister Volker Reibold stellt die Befangenheit der Gemeinderätin Birgit Hauck fest. Diese 

nimmt bei der Verhandlung und Abstimmung zu diesem Tagesordnungspunkt nicht teil und setzt 

sich in den Zuhörerbereich. 

Bürgermeister Volker Reibold übergibt das Wort an Ricarda Elfner vom GVV Schönau. Diese 

stellt das Bauvorhaben wie folgt vor. Die Bauherren, die Eheleute Hauck, beabsichtigen an der 

süd-östlichen Gebäude-Ecke des bestehenden Wohngebäudes einen Wintergarten (L x B = 

3,00m x 4,50m) anzubauen. Das Baugrundstück befindet sich innerhalb des Bebauungsplans 

„Heddesbach, Teil I, Nördlicher Bereich, Im Grund“, Erweiterung A. Das Bauvorhaben ist gemäß 

dessen Festsetzungen zu beurteilen. 

Die Festsetzungen des B-Planes werden vollumfänglich eingehalten. Es werden keine Ausnah-

men/Abweichungen/Befreiungen beantragt. Das Baugesuch hätte daher im Kenntnisgabeverfah-

ren eingereicht werden können, eine Stellungnahme der Gemeinde wäre somit nicht erforderlich 

gewesen. Die Bauherren haben sich jedoch für einen Bauantrag im Vereinfachten Verfahren ent-

schieden. 

Bürgermeister Volker Reibold bedankt sich bei Frau Elfner für die Ausführungen und da es sei-

tens des Gemeinderats keine weiteren Fragen dazu gibt, fasst dieser daraufhin einstimmig fol-

genden 

Beschluss: 

Der Gemeinderat stimmt dem Bauantrag zu. 

 

Sodann kehrt GR Birgit Hauck wieder an ihren Platz zurück und nimmt weiter an der Sitzung teil. 

 

5. Informationen der Verwaltung 

 Bürgermeister Reibold informiert darüber, dass man am 16.05.2022 gemeinsam mit Herrn 

Feike vom Ingenieurbüro Schulz die Quellen im Gemeindegebiet begutachtet hat. Dabei 

hat sich ergeben, dass die Quelle am ehemaligen Bergwerk die wohl stabilste Schüttung 
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aufweist, da der Stollen sich über mehrere Gesteinsschichten erstreckt. Der Verwaltung 

wurde empfohlen ein sog. Thomsonwehr zu installieren und die Schüttungen über die 

nächsten Jahre in wöchentlichem Abstand zu messen. Der Eigentümer des Grundstücks, 

Herr Beutel, unterstützt diese Maßnahme. Dieser war bei der Begehung anwesend. Kos-

ten hierfür würden, laut Herrn Feike, ca. in Höhe von 2.000 – 2.500 EUR entstehen. Die 

Alternative zu einer weiteren Quellfassung wäre das Bohren eines Tiefbrunnens. Hier sei 

die Probebohrung aber schon sehr teuer und die Chance auf eine Wasserblase zu treffen, 

liege auch nur bei 50/50, so Bürgermeister Volker Reibold. 

 Bei einem Vor-Ort-Termin mit der e-netz Südhessen wurde der Festplatzschrank beurteilt. 

Laut des Technikers würde die Erneuerung ca. 3.500 EUR kosten und auch nicht durch 

die e-netz Südhessen sondern durch eine Fachfirma (Seidel) durchgeführt werden, da die 

Anforderungen zu speziell seitens den Gemeinden seien. 

 Bürgermeister Reibold fragt nach, wann die Spielplatzaktion stattfinden soll. Man einigt 

sich darauf, eine optische Pflege am Donnerstag, 09.06.2022 um 17:30 Uhr gemeinsam 

durchzuführen. Die große Instandhaltungsaktion soll auf Anregung von Tanja Roßnagel, 

GVV Schönau, im Rahmen des Freiwilligentags der Metropolregion Rhein-Neckar am 

17.09.2022 durchgeführt werden. Frau Roßnagel soll die Projektanmeldung vornehmen. 

 Das Baustellenfest zum Baustart des Gemeindeverbindungswegs verlief laut Bürgermeis-

ter Reibold sehr gut und harmonisch. Da die Bewirtung dieses Mal die Gemeinde Hed-

desbach übernommen hatte, wird bei der Einweihung die Stadt Eberbach dies überneh-

men. 

 

6. Anfragen aus dem Gemeinderat 

 GR Jörg Reinhard fragt nach, ob man die beiden vergilbten Schilder des Naturparks 

Neckartal-Odenwald erneuern kann. Das Gremium wird diese im Anschluss an die Sit-

zung noch besichtigen. 

 

7. Bürgerfragestunde 

Es waren keine Bürger anwesend. 

 

 

Schriftführer:    Vorsitzender:    Urkundspersonen: 


